



全国政协十三届二次会议新闻中心举行记者会,5位委员就“进一步支持民营经济发展”等问题答记者问

# 改善营商环境需政府和企业共同努力

3月6日全国政协十三届二次会议新闻中心举行记者会,邀请全国政协委员刘世锦、南存辉、叶青、周鸿祎、周群飞就优化营商环境、促进民营经济高质量发展,回答记者提问。在回答民营企业面临哪些发展障碍,又该如何突破时,叶青表示,营商环境的改善,不单单是政府一方面,而是多方面的。社会以及企业自身也有义务改善我们的营商环境。

## 三方面增强企业的信心和预期

第一,要支持民营企业发展的大政方针有信心。民营企业是伴随着我国改革开放发展壮大起来的,党和政府对民营企业的方针政策,也就是支持民营发展的政策是明确的、一贯的,也是与时俱进的。两个毫不动摇,是我国的基本经济制度,其中一条讲的就是发展包括民营企业在内的非公有制经济。

第二,发展民营经济要靠政策,更要

靠法治。中央民营企业座谈会以后,各地各部门行动很快,也出台了相关政策,应该说民营企业生存和发展的环境正在发生积极的变化。但是有些民营企业反映,他们所需要的其实并不是什么额外的优惠、特殊的照顾,更不是吃偏饭,他们需要的是平等发展的条件、公平竞争的环境。政策支持很重要,但是更重要的是不因短期政策变化而变化的稳定的法治环

境。简单来说稳定民营企业的预期最重要两条:一条是平等发展公平竞争,另一条是长期稳定的法治环境。

第三,要切实解决形式上平等,实际上不平等的问题。民营经济中的中小企业融资难融资贵,一个基本的问题就是,我国的金融体系过去习惯给国有企业、大型企业,也是给传统业务服务,不适应民营企业中小企业的创新活动。所以要解决这些问题,还是要深化改革,一方面对现有金融企业改革,另一方面是宽准入,发展一批给民营中小提供专业化服务的金融机构和金融产品。

## 民企要提高数字化、网络化能力

民营企业是在40年的改革开放政策和有关部门的支持下从无到有、从小到大成长起来的,当前无论在税收、GDP、创新成果、就业等方面都发挥了重大作用。现在已经到了高质量发展的新时代,在这个时候,各行各业,包括民营企业在内,都面临着消费升级、专业升级。有一部分企业产品没有竞争力,或者本身也存在创新动力和激情消失的问题,这些都是民营企业转型中遇到

的困难。南存辉表示,去年国务院密集出台了系列政策,今年的政府工作报告中提出,对制造业增值税从16%降到13%,这对包括民营企业在内的所有制造业是一个巨大的利好消息。对于民营企业来讲,一定会进一步引导大家去走高科技、高质量的转型升级道路,特别是通过减税降费,增加企业的现金流和利润,这样也会使资本市场更加关

注制造业,进而对民营企业,特别是对制造业带来一个非常好的预期,促进大家继续在创新上进行投入,进而推动高质量发展。

南存辉认为,民营企业的高质量发展一定会有一个非常好的预期。我们一直以来就是做制造,30多年来围绕制造业、电力设备、新能源这条主线,扎扎实实地搞制造、搞创新。近年来,通过新一轮的政策支持,通过自己努力,嫁接到现在新的技术创新上来,今后要通过数字化、网络化、智能化,不断提升自己的企业经营能力,进一步推动高质量发展。

## 三点建议化解企业融资难融资贵

叶青表示,民营企业融资难融资贵是普遍现象,但民营企业并不全都融资难融资贵,有些民营企业融资还是可以的。

针对民营企业融资难融资贵等问题怎么解决,叶青建议:首先,金融机构包括银行应该增加金融产品,比如中

期贷款,这样有利于稳定信心、把企业做扎实。第二,对于一些小微企业,它不知道去哪里贷款,一有问题就想到典当行、小额贷款公司,其实银行有这些产品,所以建议银行适当地对小微企业进行贷款辅导,告诉他们如何可

以贷到款。第三,大一些大的国有银行,制定金融政策可以因地制宜,把产品做细,这样融资难融资贵逐步都可以解决。

近年来,中央和地方各级政府连续出台了政策,加大对民营企业的支持力度,大力优化营商环境,我们民营企业高质量发展的外部环境有了很大提升。但其实是营商环境的改善,不单单是政府一方面,而是多方面的。社会以及企业自身也有义务改善我们的营商环境。

## 信息化和安全必须双轮驱动

周鸿祎表示,从技术专业角度看:第一,策略方向要对。过去一提到数字经济,往往想到互联网公司,好像互联网公司才是数字经济的代表。但是未来,实业、传统制造业将会是数字经济的代表,这也是互联网行业里经常提到的互联网的下半场,深度融合。关键问题是传统行业如何数字化,经过这几年的发展,互联网孕育了特别

大的机会,有几种技术在互联网的培育下都比较成熟,而这些技术综合运用在一起,恰恰能够帮助很多传统行业,特别是传统制造业解决业务数字化的问题。

第二,在和传统制造业相结合的下半场,数字化的主角是传统企业,互联网公司和它之间应该是一个全力合作的关系,所以国家应该尽量推动互联

网公司和传统企业合作。对传统行业来说,互联网公司已经在过去的技术上做了很多沉淀和积累,可以直接拿来为我所用。

第三,安全是融合的关键,如果不解决安全的问题,对数字产业就会形成灭顶之灾,系统越自动化越信息化越智能化,安全问题就会越大。只要是人写的系统就会有漏洞,有漏洞就会被利用、被人攻击,一旦出现问题,越是先进的系统带来的问题就会越多。所以安全是整个数字经济发展最有力的保障。

## 先进制造业要做好“内外并举”

全国政协委员、全国工商联执行委员会常委、蓝思科技股份有限公司董事长周群飞表示,目前制造业领域的民营企业占比已经高达90%,民间投资超过85%,制造领域的民营企业是实实在在的主力军。先进制造业必须是集自动化、

数据化、网络化于一体,投资门槛又高,科技含量也高,人才需求也高,是制造业体系当中的高端环节。

对于融资难、融资成本高等问题,周群飞坦言,希望政府可以为民营企业融资搭建更好的平台,并且缩短流程。希望

融资平台明朗化,无论是小微企业还是大型企业,能做到无缝连接,让制造业向先进制造业转型的时候及时纾困,及时做到大力投入。

另一方面,周群飞认为,先进制造业属于信息产业,信息变化非常快,因此先进制造业要做好“内外并举”,企业要注重研发,研发要导入人才,希望政府对外引进人才,在民营企业发展方面给予帮助。

## 人大代表热议政府工作报告

### 安踏集团董事局主席丁世忠:企业有了“黄金”和“底子”

全国人大代表、安踏集团董事局主席丁世忠6日说,政府对营商环境的改革,体现了对民营企业的重视,“这让民营企业更有信心,信心就是黄金。”

谈及今年的全国人代会,他表示,政府工作报告中的减税降费内容令他“最有感”,这是“有史以来对企业最大的优惠力度”。

“在当下经济好多不确定因素之下,我相信这些政策的出台,将大大促进企业的竞争力。”丁世忠说,中国改革开放40多年,各行各业都涌现出一批具有国际竞争力的民营企业,民营企业“走出去”的核心竞争力还是在于“自身底子硬”。

丁世忠指出,“底子硬”体现在有没有足够强的企业国际管理团队,有没有适合全球消费者的商品,“商品的研发能力不仅要得到中国消费者认同,更重要的是要让外国消费者也认同。”

### 国美零售总裁王俊洲:零售企业将迎来发展窗口期

全国人大代表、国美零售总裁王俊洲表示,2019年政府工作报告中提出,促进形成强大国内市场,持续释放内需潜力。充分发挥消费的基础作用,投资的关键作用,稳定国内有效需求,为经济平稳运行提供有力支撑。

可见,消费转型升级并带动投资转型升级,乃至经济转型升级是大势所趋。这样的转型升级对于零售行业来说,或将迎来又一个窗口期。

王俊洲说:“今年的政府工作报告干货很多,对各个行业和国民来说都是利好。从税收改革、推动消费稳定增长、发展消费新业态模式、促进线上线下消费融合发展,再到对民企的支持,可以说是给企业发了‘一组大礼包’。我们目前正处于线上线下融合的变革时期,有这样良好的政策环境和营商环境,我们更要努力拼搏,推动中国零售行业更加健康发展,助力中国消费者成就美好生活。”

### 苏宁集团董事长张近东:提信心 暖人心 强决心

全国人大代表、苏宁控股集团董事长张近东表示,可以用“提信心、暖人心、强决心”形容他的心情。

张近东表示,报告就减税降费、就业、释放内需潜力、培育壮大新动能、优化营商环境、精准扶贫等方面释放的一系列政策性举措,进一步坚定了广大企业的发展信心。

当前,中国正处于新一轮发展的机遇期,报告强调“持续释放内需潜力”、“促进先进制造业和现代服务业融合发展”、“发展消费新业态新模式”等一系列的政策主张。张近东表示,“这对扎根零售实业、持续创新发展的苏宁是莫大的激励。”

零售是拉动消费的重要方式。张近东表示,苏宁大力发展的智慧零售,其核心价值就是引导生产和促进消费。一方面,面向上游厂商开放数据和技术,帮助合作伙伴实现需求预测、精准生产、精准营销,从而全面推动制造业数字化变革;一方面,面向下游用户布局智慧零售新业态,推动消费升级。

创新引领的智慧零售模式不断释放潜能。在零售业整体增速放缓的背景下,苏宁易购2018年度业绩快报数据显示,2018年实现商品销售规模为3371.35亿元,同比增长38.54%。目前,苏宁已在全国布局了一万多家智慧零售门店,重点覆盖社区和农村两大市场。

(综合新华社、人民网、央视网、中新网)

## 全国人大代表陈华元:提升我国建筑行业国际竞争力

“现行《中华人民共和国建筑法》已经施行多年,近年来随着建筑市场环境发生重大变化,其中一些条款已不能适应新形势需要。”全国人大代表、中国建筑第三工程有限公司董事长陈华元认为,当前亟待修订相关法规,进一步提升中国建筑行业的国际竞争力。

陈华元说,政府工作报告中提出,将交通运输业、建筑业等行业现行10%的税率降至9%,这为建筑业的发展提供了新的契机。建筑业是国民经济的支柱产业,对经济社会发展意义重大。但与部分发达国家相比,我国建筑业依然是劳动密集型行业,国际竞争力不够强。“建筑业法规不完善,且与市场经济快速发展

相比存在滞后性,这是造成竞争力不强的基础性原因之一。”

陈华元建议,一方面,调整法规名称、适用范围和适用主体,按照国际公认概念,明确界定“建设工程”的法律含义,不再局限于各类房屋建筑及其附属设施的建造和与其配套的线路、管道、设备的安装活动;另一方面,重新梳理监管范围。

陈华元同时建议,根据权利义务对等的原则,加强对建设单位的约束以及对违法行为的处罚,在承包人提供履约担保的同时,加强对发包人指定分包、供材行为的法律监管和处罚力度,确保双方权责对等。

## 全国人大代表石慧芬:加大手语翻译人才培养力度

“我国有2054万聋人,需要大量手语翻译人才。”全国人大代表、贵州省务川仡佬族苗族自治县特殊教育学校教师石慧芬建议,应加大手语翻译人才培养力度,帮助更多聋人解决生活中因为沟通不便带来的困难。

“目前我国的手语翻译职业化程度仍处于起步阶段,很多聋人都在为手语翻译而发愁。”石慧芬说,由于手语翻译人才少,很多聋人群体在医院、银行、政府办事大厅等办事时,处于孤立无援的状态,常常因为沟通不便遭遇拒绝、误诊等问题,影响了他们的学习和生活。

石慧芬表示,据她调研搜集的资料显示,一些国家已建立完备的手语翻译认证、派遣及服务制度,手语翻译已成为一种职业。韩国建立了由政府支持的近200个手语翻译中心,每个中心有3-6名手语翻译员,当聋人在就诊、求职、手续办理等场合需要手语翻译时,可以联系手语翻译中心,中心会派专业手语翻译员到现场为其免费提供手语翻译服务。

石慧芬建议,应加快建立手语翻译员培训、认证、派遣服务制度,并加大力度支持高校开设手语翻译专业,提升手语翻译职业化程度等,多措并举推进中国无障碍社会建设。

**两会日历**

3月7日

**全国人大举行两场记者会**

9时,邀请财政部部长刘昆,副部长程丽华、刘伟就“财税改革和财政工作”相关问题回答中外记者提问;10时50分,邀请国务院扶贫开发领导小组办公室主任刘永富就“脱贫攻坚——坚决打赢脱贫攻坚战”相关问题回答中外记者提问。

**两会 代表委员 议政录**

全国人大代表陈华元:提升我国建筑行业国际竞争力

全国人大代表石慧芬:加大手语翻译人才培养力度